



**编者按：**孩子的安全，孩子的身体健康，孩子的教育培训，孩子的内心活动……无一不牵动着家长的心。在六一儿童节即将到来之际，星报今日起推出六一儿童节大型策划专题——“让我们快乐成长”，和每个家长一起，关注孩子们在成长道路上的方方面面、点点滴滴。

## 六一儿童节前夕，星报大调查—— 孩子想什么？家长知道吗？

孩子的心声，你都理解吗？作为父母，你知道孩子们在想什么？当你望子成龙心切，对他们喋喋不休的时候，可知道孩子有些话最想听懂？又一个“六一”儿童节来临，虽然所有的家长都会希望孩子能有浓浓的幸福感。然而，一些孩子期盼快乐却难以快乐，他们的不幸福感，已经不是无病呻吟，需要父母甚至整个社会去关注。近日，本报特别就孩子们的心愿展开了走访调查。

■ 记者 任金如

### 心愿2： 不要玩具，只要爸妈陪 小学生：徐心童

不想再要什么玩具了，只是希望爸爸妈妈能在儿童节这天一起陪她玩，今年已经上三年级的徐心童心愿特别简单。童年的爸爸是当老板的，妈妈是做电子商务的，从童年记事起，就感觉爸爸妈妈特别忙，总是奶奶在生活中照顾她、陪伴她。

生日时，爸爸妈妈会送上玩具；儿童节，爸爸妈妈给的还是礼物……已经十岁的她，家里的玩具多得快放不下了，奶奶专门准备一间杂物间给她放这些东西。其实，童年自己特别羡慕班上那些父母能陪在身边的同学，至少六一儿童节他们的爸爸妈妈会陪着他们。自己也曾提过要求，希望爸妈哪天能放下工作一起陪她，可这个心愿一直不能实现。

### 心愿1： 一年能有两个“长假” 初中生：扁豆(化名)

“希望学校一年能有两个假期，上半年放半个月，下半年再放半个月”，因为不想老师知道自己有这样的想法，所以扁豆同学干脆用上了化名。今年才上初一的他，总觉得自己像是被压扁的豆子，每天都得背着沉重的书包，因此，他特希望记者能呼吁一下，能否改变中国现行的应试教育体制，让中国孩子们的成长也有快乐的童年。

太羡慕妈妈同学家的孩子了，扁豆同学说，他们都跟随父母在国外上学，相比之下，他们的童年就没有如此繁重的学习任务，他们总是拥有着属于自己的时间，可以做些自己喜欢做的事情，他们的生活压根就没有考试排名这个概念。

### 心愿3： 能当摄影师、画家 初中生：查小雨(化名)

小雨是初三的学生，已经没有儿童节概念的她，未来的心愿是希望自己的学习成绩越来越好，希望上高中时能和要好的同学考上同一所学校。

虽然曾经也有过当摄影师、当画家的愿望，但是随着课业越来越紧张，曾经的愿望现在也只能当做一种兴趣爱好来培养，小雨不无遗憾地说。记得小的时候因为受爷爷的影响，小雨特别喜欢摄影。在爷爷的家里，总是能看到爷爷拍摄的各种作品，让年幼的她对于艺术的世界充满着憧憬和向往。

也曾经上过兴趣班，专门学习美术，但是随着课业的紧张，小雨基本上没有时间再发展兴趣爱好。现在自己好好学习的这个心愿，应该是和爸妈一致的吧，小雨说。

### 心愿4： 不为成绩提心吊胆 小学生：孙一帆

爸爸妈妈可以让我不再为了成绩提心吊胆吗？面对记者，已经上五年级的孙一帆表现出十分无奈。孙一帆的爸爸是名出租车司机，妈妈是全职的家庭主妇，因为爸妈的学历不高，所以对于一帆总有着“厚望”。

做书呆子就有出息吗？一次成绩考不好，就代表永远不好吗？父母总是以成绩论高低，让孙一帆觉得很快乐。每天放学回家，妈妈就会问今天的功课完成没有，考试的名次是多少。

小的时候，还特别羡慕人家放学能去踢球，现在的一帆只是希望父母不要太在意他每一次的考试成绩。

### 家长代表： 把握孩子成长大方向

孩子世界中的不幸福，根源在于大人社会，扁豆同学的妈妈告诉记者，其实，成功的人生，不一定要当大官、做大事，而是首先做一个正直的人、受人尊重的人。在扁豆的人生选择中，作为父母，他们给予的是更多尊重和更多支持，包括小时候的兴趣辅导班，都让扁豆自己选择。但是，在一些原则性的问题上，他们会在不损害扁豆幸福感的前提下，和扁豆进行充分地交流和沟通。

家长在孩子的成长过程中，需要把握的是大方向，并不需要每件事情都去管、做得太细，从孩子孕育期就陪同在侧的另一位小学生杨逸凡的爸爸，说起“育儿经”头头是道。

### 链接： 抽样调查数据

本报记者对50名中小學生进行了抽样问卷，调查发现，60%的孩子希望能有自己发展兴趣爱好的时间，而不是只当一名书呆子。当被问到“你更愿意和爸爸妈妈中的哪一位说说心里话”，52%的孩子表示愿意和妈妈进行交流。而当孩子被问到“如果可以倾诉，你最想向爸爸妈妈倾诉哪方面的心里话”时，排在首位的是“在学习上的困惑或收获”，80%的孩子表示只与家长沟通学习问题。但有一点值得注意的是，孩子年龄越大，选择与父母交流心里话的越少。

### 链接：

#### 部分孩子们的心愿

刘嘉甜(10岁)：想要一只小狗，让我住在风景区。  
韦筱璐(10岁)：希望我家的小仓鼠能快活地活到两至三岁。  
鲍婉婷(12岁)：想成为一名小记者、书法家、教师，希望爸爸妈妈永远健康。  
陈淑涵(9岁)：想当教师、记者、书法家、作家，让爸妈永远幸福、健康、快乐。  
管伟航(10岁)：希望成绩更好。  
朱戎宇(11岁)：想做一次太空旅行。  
刘芸希(10岁)：希望亲人朋友健康、幸福，希望成为作家或者画家。  
史安瑞(9岁)：希望妈妈同意我去参加漫画班，长大后成为一名漫画家。

### 专家看法： 尽量征求孩子意见

连日来，合肥各大商场里的儿童专柜里，关于儿童节的促销大战一触即发。很多家长的心态是，一年就一个“六一”，一家就一个孩子，让孩子开心最重要。于是，孩子看中什么就买什么，家长在这个时候也甘愿奢侈一把。

一些亲子之间的矛盾，沟通不畅主要是家长的责任，安徽省著名心理学家黄石卫教授分析说，许多家长讲话不注意方式，经常像法官在审案子，这会引来许多孩子的反感，用心倾听孩子的心声很重要。家里有大事，尽量征求孩子意见，让孩子感受到充分尊重，必要的时候，可以多抱抱你的孩子，让他感受到父母深深的爱。